CAPITULC I

As Teorias sobre o Subdesenvolvimento

Para cue possamos entender por que o Brasil é um pais subdesen-
volvido devemos situar a economia brasileira nos quadros da histéria e da
dependéncia.

E claro que poderiamos querer dar explicacdes mais imediatas.
Poderiamos dizer que o Brasil é subdesenvolvido porque seus trabalha-
dores ndo dispdem de uma quantidade suficiente de meios de produgio
(de maquinas principalmente) para trabalhar. Ou entzo que n3o dispdem
da necessiria soma de conhecimentos técnicos necessirios a uma alta
produtividade. Qu porque a populagdo brasileira nio s6 é excessiva em
relagdo a disponibilidade de meios de produ¢do, mas também cresce a
taxas excessivamente elevadas. Falta de capital e falta de tecnologia,
entretanto, s3o causas dbvias que, afinal, nada explicam. O crescimento
da populagio a taxas muito mais elevadas do que ocorre ou ocorreu nos
paises hoje desenvolvidos é sem diivida um obsticulo ao desenvolvimento,
mas nio pode ser considerado uma causa do subdesenvolvimento. O que é
preciso saber é por que n3o temos quantidade suficiente de capital e de
tecnologia por trabalhador e por que a populagio brasileira cresce a taxas
que dificultam o processo de desenvolvimento.

Ha algumas outras ‘‘teorias” para explicar o nosso subdesenvolvi-
mento j4 muito desmoralizadas, mas que devem ser lembradas. S3o expli-
cagdes tolas, produto de um arraigado complexo de inferioridade colonial
¢ da necessidade de as classes dominantes justificarem o starus quo,
a situagdo estabelecida. Por isso acabam sempre ressurgindo sob os mais
variados disfarces. Refiro-me as explica¢des climaticas (o Brasil é um pais
tropical...), as explicagdes raciais (o Brasil é um pais mestigo...), as expli-
cagdes culturais (o Brasil é um pais latino e niao anglo-sax3o ou japo-
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nés...), as explicagdes geograficas (o Brasil nio tem petréleo, ou n3o tem
ferro perto de carvio...).

Descartadas essas explicagdes ridiculas e aquelas explicagdes 6bvias,
mas que nada informam (falta de capital e de tecnologia), existe ainda
uma explica¢io conservadora, a chamada ‘‘teoria da modernizac¢ido”. O
Brasil teria uma economia subdesenvolvida porque tradicional, pré-capi-
talista, feudal, semifeudal. Porque sua populagdo ndo pensa em termos
capitalistas, ndo se preocupa com produtividade, com maximizagio de
lucros, com investimentos produtivos. A sociedade brasileira seria dual:
um setor tradicional, pré-capitalista e um setor moderno, capitalista.
O peso do setor tradicional, entretanto, seria tdo grande que impediria o
desenvolvimento do capitalismo neste pais.

Essa teoria, muito em moda entre as mentalidades conservadoras,
substituiu as antigas explica¢des culturais hoje desmoralizadas. Seu cara-
ter ideologico é evidente. O Brasil seria subdesenvolvido por falta de
capitalismo, quando nds sabemos muito bem que capitalismo é algo que
nio faltou jamais neste pais. O modelo seriam os paises capitalistas adian-
tados, modernos. Como nossa economia deveria ser igual a deles, falta-
lhe capitalismo, € dual, tradicional.

Os defensores dessa explicagio acabam propondo como solug3o
para os problemas do nosso subdesenvolvimento um amplo trabalho de
“educagdo’’, através do qual se modernizaria as populagdes tradicionais,
que assim seriam convencidas a trabalhar com mais afinco, a poupar,
a saber que “tempo é dinheiro”, e que é possivel “‘fazer-se por si mesmo”’
desde que se trabalhe. A ideologia do capitalismo — individualista, basea-
da no lucro e na hip6tese da mobilidade social — é, assim, transplantada
para o Brasil da maneira mais elementar.

No extremo oposto existe a ‘‘teoria do imperialismo”. Se para a
teoria da modernizagdo o problema do Brasil é falta de capitalismo, para
a teoria do imperialismo o Brasil seria subdesenvolvido porque foi perma-
nentemente explorado pelos paises capitalistas imperialistas. Todo ou
grande parte do excedente econdmico (ou seja, da produgio que excede o
consumo necessario dos trabalhadores) que o Brasil produz ou produziu
foi sempre e sistematicamente transferido para a metrdpole: primeiro
para Portugal, depois para a Inglaterra e, afinal, para os Estados Unidos.
Por isso seriamos subdesenvolvidos.

Embora essa explicagdo esteja mais proxima da realidade, ela tam-
bém é inaceitivel. Sem divida o Brasil foi sempre explorado pelas po-
téncias metropolitanas. Mas, se excluirmos Portugal, que era ele proprio
uma metrdpole subdesenvolvida, veremos que, quando os paises hoje
desenvolvidos, Inglaterra, Franga e Estados Unidos, em fins do século
XVIII ou comego do século XIX, realizavam sua Revolugido Industrial e
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completaram a Revolugdo Capitalista, o Brasil ja estava muito atrasado.
Sua renda por habitante era muito inferior & daqueles paises. Sua tecno-
logia muito menos desenvolvida. Depois a economia brasileira entrou em .
contato com aqueles paises, desenvolveu-se e ao mesmo tempo foi explo-
rada. E o atraso, se n3o se aprofundou, manteve-se a0 mesmo nivel,
enquanto outros paises, como a Alemanha, o Japdo e a Rissia se desen-
volviam.

Na verdade s6 é possivel compreender o subdesenvolvimento brasi-
leiro no plano da histéria. Ao invés da teoria da modernizagio ou da teoria
do imperialismo, o que necessitamos é de uma ‘“‘teoria histérica do subde-
senvolvimento”. Esta teoria deverd partir da distingdo entre o capital
mercantil e o capital industrial, e procurar compreender por que no
Brasil, como, alias, em toda a América Latina, o capital mercantil perma-
neceu tio longamente dominante, dificultando a emergéncia do capital
industrial.

Por outro lado, o capital industrial, ao penetrar tardiamente na
economia capitalista mercantil brasileira (alids marcada por fortes tragos
pré-capitalistas), ir4 encontrar n3o sé fortes obstaculos da parte das estru-
turas mercantis e pré-capitalistas, mas também se revelara incapaz de
absorver a forga de trabalho abundante que o capital mercantil gerou du-
rante quatro séculos. O capital industrial insuficiente e a tecnologia
poupadora de m3o-de-obra empregada penetrario entio como uma cunha
na sociedade capitalista mercantil formando uma sociedade dualista e
subdesenvolvida. Na verdade o capital industrial penetra no Brasil em
duas grandes ondas. A primeira, gerada aqui mesmo, tem suas primeiras
manifesta¢des no final do século passado e seu grande desenvolvimento a
partir dos anos trinta. E o capital local e competitivo. A segunda, mar-
cada por forte componente de capital estatal e de capital multinacional,
ocorrera nos anos cingiienta. E o capital monopolista. Em ambos os casos
a economia sera marcada por uma heterogeneidade.estrutural que defi-
nira a proépria condigao do subdesenvolvimento.



